

每月三期

逢一出版

中中日

敬集理遺墨

中山縣立中學校出版

夜叉與妖婦

笑花

說來又是一片傷心話！

國是一樣的國，土是一樣的土，而我們的國土，總是給人家做了俎上之肉。我們翻開一部國恥史，真是有

如一部各帝國主義者的「取貨簿」一樣。強奪的強奪去了，蹂躪的蹂躪完了。雖然我們在每一次帝國主義者的強奪，蹂躪中間，我們民衆都會感覺着痛心而去奔走駭汗，作種種的救國方法，然而不久就事過境遷，或者另一帝國主義者又伸出手來，而移易了我們的視線。這種「頭痛醫頭，腳痛醫腳，」的不澈底的救國方法，從歷史上告訴我們，是終于要失敗的。

無論他是「紅鬚碧眼」的白種人無論他是「同文同種」的黃種人，紅的好，白的好，五顏綠色的也都好，他們都是挾着軍事的經濟的暴力，同樣地欺壓我們。站在我們領土周圍的一班，不是「兇神惡煞」的夜叉，

就是「賣弄風情」的妖婦。打我殺我，固然要置我們于死地，親我吻我，又何嘗不是一樣地「笑裡藏刀」！

我們總理的主張「聯合世界上以平等待我之民族，所謂平等待我之民族，」在現在決無從在世界的舞台上，佔有政治力量的腳色中去找。我們所希望的「以平等待我之民族」，原不過是被壓迫或渴望和平的大多數的民衆而已。從佔有政治力量的腳色中所喊出來「親善，親善，和平，和平，」原就是二十世紀中最最新式的兵器！

我們決不祇全副精神去抵抗「夜叉」，更要提心吊胆去防備「妖婦」。站在我們周圍的這些，都是一樣的要我們的命！

朋友不信，請看最近又強奪我們大小橫琴的澳門葡萄牙人！

中華民國二十一年一月一日出版

企圖侵畧我國領土宣言：

四萬萬同胞：葡萄牙企圖侵畧中國了！十月十日我們縣裡的報紙有這樣嚴重的記錄了：

「邑屬大小橫琴地方，素為澳府所覬覦，近更明目張胆，在該地堅立國旗，派遣警兵，奪管政事；遇警不能調處時，澳府即以電船派員到理」（中山仁言報）

同時更驚人的消息也發現了：

「十月十日，縣屬第七區小橫琴

村鄉人黃某，向本縣土地局登記，該村附近署貢岡田地一段，經由該局照章派出測量員陳量會同業戶前往測量，詎陳等測量之際，忽有范姓鄉人持械到場，……欲奪測量儀器……陳等亟奔下小艇從水逃出，……適海面有，葡國艦……該艦將陳等扣留，解往澳門審訊辦……」（中山仁言報）

親愛的四萬萬同胞：我們在歷史上，已經明白知道葡國是首先由海道

來侵畧我國土的，現在，葡國以卑污手段，利誘無知的士人，又復扣留我國的官吏！擅捕在澳無辜同胞。此而可忍，孰不可忍！回憶民國十一年五月廿八日慘殺二百多名華工，新仇舊恨，更湧上我們的心頭了，那可惡的葡萄牙，憑着租我的澳門和遠約不勘界址的便利，就日夕蠶食我土地，劫奪我主權，喂，同胞，我們為澈底保衛我南中國的疆土，這回非收回澳門不可了。

我們要知道：前時租與葡國的地

方，原只限于澳門半島，在島之狹處築城，畫出城外之地租給她，但是，葡國以侵畧特長的手段，先後已佔有我們管轄的內關閘，潭仔，過路環等地了。此外黑沙，九澳兩地方，葡人也已築營駐兵了，並且設立所謂「義學」，和公然批發各鄉的築墻了。喂，同胞此外還有更多的地方，葡國都侵畧到了：十一月五日中山仁言報已有這樣不幸的調查載上了。

「齊魚旁灣，瓦崗寨，署貢岡，馬尿河，粗沙灣五村，前者每大村澳府暗給長槍八枝，配足子彈，嗾使該鄉無賴八名為警察，每名月給西紙餉銀十二元，少村則折半，照行已久，曾經李前縣長祿超交涉有案，近以餉項不敷，減少其數；又設有義學，以麻醉我邑民衆，現該五村人民，若被此爭執案件投訴葡政府者，彼則公然受理，執行判決……」

四萬萬同胞：在我們高堅着民族自決旗幟的今日，葡人反來破壞我中國完整的司法權，警察權和土地所有權了。這不獨是侵畧中國的行為，而且是替日本擾亂我南方的張目了。我親愛的同胞呵：我們革命的總理故鄉民衆命發祥地。同胞：起來，和我們一起督促政府，幫助政府，抗拒葡國的無

理侵略！

同胞！我們爲要永遠地徹底地保衛我中國的大小橋琴，和中國主權的完整，起來收回澳門！同胞，爲貫澈我革命民族的廢約主張，爲保護在澳的同胞生命，用我們大衆的力量，收

回澳門！同胞：爲南中國的安全計，

起來督促政府，以剷草除根的手段，革命的方式，收回澳門。

廣東中山縣立中學校學生

自治會刊發

十月十四日

夜色正闌珊

繆鳴殷

我惘然了，夜色正闌珊。

在這兒，有淡紅的晚霞，沉沉的暮色。我儘自徘徊，城市的喧逐與塵土，盪漾着我寂然的心。當我每一憧憬在這十字街頭，細味着都市的物質文明，不禁深深感到世紀末的悲哀，這物質文明的產兒，正是人類的精神復舊，十字街頭雖然不能表現整個的人生，然而至少是人生的一頁寫照！

西風起了，道旁的楓樹輕輕的搖動着，我沉味着這秋光夢意，真不禁

萬感攢心！記得八年前的今晚，這裡還是一條狹狹的市街，市面也非常冷寂，曾日月之幾何？幾年真各一瞬，如今已是

由狹街變成大路，由冷寂變

如今已是

由

冷寂變

如今已是

由

亡國詩人太戈爾的悲涼之調，真是淚下無從！我們的燈光底下的人們，請你們深省！

夜深了，拂盪着我的只有西風，但見那拉黃包車的仁兄，氣喘如牛，汗滴如雨！又見那負重奔走的苦力，呻吟悲聽，深夜無息時！岐江上數燈螢，和晚波放出的一片微弱之光，互相掩映；蒼茫暮色，四顧矇矓，傷感在心，恨此地無琴，不能將我底一腔心情，訴之絃上！

寫于石岐鎮

關于本地民歌

浩強

讀本刊第二十二期少華先生「本地民歌」一文，深覺他對於本地民歌，確有不避麻煩去探討的精神，在欽仰之餘，就引起我來寫這篇文字的動機。

少華先生說：「每一個地方的民歌，都表現着每一個地方的風俗習慣；我們從民謡中，就可以窺見某一個地方的風土人情，」這的確是不錯的。

所以他在錄了七首民歌出來之後，再就其中描寫風俗習慣最深切的加以小小的論斷，他說：「最值得我們注意的，是第三首。」現在且先把這第三首拿出來談談：（原文錄錯的地方，順便改正）

(一)

一歲得婆愛；二歲得婆財；三歲拉柴婆燒火；四歲上樓織嫩巾；五歲廳前織嫩布；六歲在房作深閨；七歲人來問；八歲爹媽應承人；九歲拉裙拉衫嫁；十歲抱仔返外家。

這的確是一首透切地表現着風俗習慣的民歌，除少華先生所說：「祇要『爹媽應承人』的不自由的婚姻和『養媳』的習慣是顯然的活現於紙上外，」我們更可以觀察得出：從一歲得婆愛，二歲得婆財，三歲拉柴婆燒火：「這一句中，我們可以看出婆媳之間的愛是怎樣的濃厚，我們常常看見人家做祖母的，總是很疼愛孫兒的；例如看見媳婦鞭打孫兒的時候，她總是很急切地從旁相勸；更或因此會和媳婦起了惡感。再從「四歲上樓織嫩巾，五歲廳前織嫩布，六歲在房作深閨，」三句，我們又可看出我國女同胞往日的「鎮日靜處深閨，足不出戶一步」的習慣，至於「七歲人來問，八歲爹媽應承人」兩句固然是如少華先生所說，「活現著『不自由婚姻』和『養媳』的習慣？」但我們更可進一步看出「重男輕女」的惡習；做爹媽的總是急急的以把女兒送給人家為能事，而不顧女兒的一生幸福的。

這確是最值得我們注意的一首民歌，關於這類的民歌，我也搜得了兩首；現在把牠們錄出來，並在各首之後，畧加以小小的論斷。

(二)

金竹仔，銀竹絲；洗淨牆頭曝篩箕，洗淨灶頭曝盆著；曝乾篩箕去攤米，問之安人（註一）攤幾多？安人話攤三升半？老爺話攤四升零，貓兒狗仔着了大半升，開開後門摘個冬爪仔，問之安人煮亞（註二）蒸，安人話蒸，老爺

話煮；蒸煮煮唔中安人意，拍起抬頭鬧畜生；三個細姑三把四個叔四個拳頭；叨告爹媽都唔信，解開裙帶血淋淋。
註三口，

稱呼。

(註二)亞，是抑或的意思，
(註三)把，是個的意思，這無疑地是處在大族裡翁姑，做媳婦的何幸！竟受如是之虐待，雖然這種事情在現在很少見到，但從這首民歌裡，就可以看出昔日一般家庭對於媳婦的藐視，其虐待的程度竟至「叨告爹媽都唔信者」；由此更可以看出昔日婦女界的受壓迫是如何深重，昔日一般人的心理，都以為媳婦是「外族送來吃飯的人」，沒有什麼用處的？這無疑地是我國婦女界向來缺乏自立能力，只具着靠人的依賴性所致啊！

亞丟尖，嫁老蚊（見前註三百餅人。
，四百銀；剩番「百俾」（註二）媒人。
〔註一〕「俾」是給的意思。
這首民歌，顯然地是一買賣式婚的寫照；試想以一三百餅，四百
的代價，竟不惜犧牲去嫁「老蚊」
这是何等的可憐啊！至於「剩番」
「經紀」的手續費，是何等的好入
他的地位，是何等重要了。
二十一，十一，十六。

什之感雜

六、想利夢

近來一睡在床，就是

是「甘之如飴」。但人的精神總是要休息的，我想到不可再想之時，便悠然入夢了。現在，不妨說說夢話：

皮，合得很緊。但，決不是馬上就睡得很熟。我能夠想像得殺掉壓迫者的頭顱，我能够想像得，抱着

够想像得我所要求的一切的一切。自然都是如煙一樣的空想。但，實這年頭兒，除却空想之外，又能實現得一些自己的理想麼？一切可以幹的事情，不特幹不出來，就是寫出來，或者說出來，雖不一定至于「會失言」，至少總有八九句「大

「鋒沈示懶」，至少總有八篇作「逆不道」。這種「大逆不道」的事情，我們能夠去想，我們能曲曲折折去想，就是人生的一件快事。橫直這個是「思想自由」的社會，我們能夠舒舒服服地躺在床上去想，未始非大大的幸福。——但萬不能宣諸口而形諸文字。

夢境每毎比意境（即想）更高超。意想所不及的事情或者意想到「不可收拾」的事情，夢裡是會得到「圓滿的答覆」的。晚間能夠多造幾回好夢，便是人生的一大幸福。我有一位朋友，他說他不會做過夢，竟不曉得夢是怎的一回事。我時常都替他可惜，替他悲哀。可惜就是可惜他不能領畧夢中的滋味，悲哀，就是悲哀他缺少了人生的一種幸福。

○我所想的事情，結局多是悲劇。○我所夢的事情，結局多是喜劇。○本來喜劇和悲劇，都是很值得我們去欣賞的。但，在現實的社會中，悲劇的出頭，領畧得太多了。在這非現實的一剎那，我祇願意接受喜劇。○雖然醒來，都不過是一樣的空虛。

劇。雖然醒來，都不過是一樣的空虛。

到梧州

(普二秋季旅行報告)

鄭瓊生
劉程良記

出發前

——陳文新君，張華潤君。

劉程良記

二十六日

本日，團長通知我們，下午八時

出發。

二十七日

是時候了，我們到達學校，齊集

遠足旅行了。於是提議人在班的大會席上呼着：「是時候了，我們的旅行！」經過半數人的贊成和考慮，便決定我們旅行的目的地是「新廣西」的梧州！

因為那兒有不

同的生活，異樣的地理，新的教育方針，特殊的軍事組織，不斷

地在發展與發生中的產業，屬精闢的政治，在努力建設中的一切建設……

於是我們舉行出了我們的團長！



校長像

笑花作

：這次旅

告訴我們

領隊

行，先到

省，轉廣

三鐵路，

到河口後

才駁港梧

輪。

一、廣三途中——十時餘，我們由鄉渡裡走進廣三站的月台上了。看

看鐘距第二班車開行的時間還有三十分久，又是等待着！

長蛇一樣的火車到來了，在這遠地便發出洪亮的叫聲，車頭漸漸地移動牠底雄壯的身軀到我們身邊來，像憤怒一般，一壁噴着煙和汽。

客與貨像潮湧一般地從車箱推落完了時，我們拿着三等車的來回票，遵領隊的吩咐，團長便和我們趁這次車先行。因顏領隊其後搭一點半那車。

三等車箱內，客最多，而且非常擠擁，沒秩序而且嘈雜，……何以！

——這怕謬也懂得了。

汽車呼後，車由緩慢而急速了，我們伸着頭向外望，學校地理功課

都是具有中國青年急進心理的心理。一跳便望到半天空的。然而船不因我們的焦躁而加快呵……

二十七日

燥，原因是船的進行太慢了……無意中，有人還咀咒着。——無怪的我們



秋本(本來) 生活

要給我們。從我們記者處的報告是番禺，是南寧，是三水。在番禺和南寧兩地看來，我們望見農產很豐富。自然，那還是舊式生產在結果上壯大起來說吧。路過這種看不少有加利小村落，戶口在百家以上千家以下的多。這些村落，需要我們挖印鑄印：

古舊的，會是農村經濟的。因為所有新建築物都有百年以上歷史一樣的，這些證明告訴我們：那裏村，還沒有華僑財富，那裏的人民更富；而這種百年舊物的現象，也告訴我們：南番百年來的農村經濟是在沒落中。車行了兩個鐘頭，到三水地界了，路旁完全變了景色。天剛夕，沙灘多，還有草地起伏，地都是黃色泥灘。南人語：春夏交，三本的底氣宜走。西江本發涼快，道理上吃底，堅無話可說。

車走足三十哩，經過三水大橋——橋底，互通。便到三水城了。一個人說：這路來回的人，日有六七千載，走三本有輕便快車頭，不足馬力，客貨最貴，走牛車有輕便快車頭，客貨也是最貴……

二、三本一等一下車了，我們提着行李向直走，一片數百口音傳成的喧聲傳來，非常可怕，我們大家都感到，不懂前面是什麼意思，好在乘客們是何處走，所以我們也得向

前走。原來車站外，有很多人和孩子在接客，客人發行李的，因為人多了，便需要大車，大擔，（做生意）大車，（更開行）大板工資，（接一個大廳到碼頭，六個，四個，二個等）盤子可怕也可憐。這是中國勞工的一角吧！

該隊沒有一辆车，不敢冒昧搭船，於是跟運長商量：到三本鄉請你見面。土人領我們到該處，該長接見我們，我們更在門外擺着大寫着三本中學，並說話。我們便說了句：貴校高中同學有多少？這時，該校長才告訴我們：他們的學費要在三塊錢。我們休息後，便再乘船到三本車頭，乘船到碼頭。那師範一級職員聽我們，到車站，在那時，我們和他說話；在她的話裡，我們知道三本沒有農產，只有蔗業。三本的屋角門窗都糊上紙糊的。呵，他們的叫苦生活！

三、江當輪上——下午四時，該隊來了，直轔渡船輪。傍晚，當日

的光從水面反映着，黃金一樣色，秋

風和萬地吹着，我們倚在欄杆側，望着水流，望着日落，望着河岸和遠山……一個印度人也在一起站着。

多口的同學用英語和他談話……他說：「你中國人，我是印度人，大家都不幸，大家的口可以講英語，心裡成千萬不要……」

我愛甘地

，我敬仰甘地……」印度人呵，

你和全世界的不幸一人握手起來吧，可以掉轉你的槍，你的主人就是敵人……中國萬歲！印度萬歲！

二十八日

西江的木，悠且長！船走過一夜了，又半日了。梧州，在何方？我們

站在船的前頭，望着，只望着水，和兩岸的山！

前途的像蚯蚓一樣緩慢，真不耐煩！待抵步，已下午三時了。

第一個問題是宿，我們跟領隊先生到蒼梧中學借宿，蒼中的一位先生出來很抱歉的說：「我們宿舍無空餘的，恕不認招待。」我們不能強以

所難，只有到西高中去了。

西高中允許我們住宿舍，我們便有處可棲了。十六張光床，在我們用紙作面鋪了後，可自由地睡覺了。

晚上，大家在梧州市街。大家吃梧州名產 沙田橘，栗子糖。（未完）

夜月

初二黃景芳

黃金色的殘陽灑向樹梢降下。蔚藍色的天空漸為黑雲遮蓋，一切的一切都黑暗起來了。

漆黑的我還是在黑黑暗中去摸索！大地是悄然；微和的風陣陣在吹，這良夜，真美妙而幽靜呀！

一輪彎月從薄沙裡浮出了，朦朧的射着我衣襟，隱隱的迴盪着大地，疏疏的星從浮雲裡現出來，微笑的向着我。月兒呵！星兒啊！給我一點光輝來振起我的前程吧！

這時，月兒和星兒不作聲，悄悄地向我緊緊地，似乎沒有一聲答應我，

我祇有幻想著：

「我的父親在黃泉下，是多麼的寂寞呀！我的父親在生時，是怎麼的希望我呀！現今呢，我當怎樣去努力呢？我當怎樣去求學呢？去求我的生活以慰我的父親的寂寞和希望！」

這種思潮緊緊的在我的心裡憂愁着。

夜深了！萬物俱寂了！月兒和星兒給黑雲蓋着，歸去吧！

請期第七頁夜行船一文之最

後小節，廢去數字，應該是一舉然我們站在這兒，不過是最平凡不過的一回事——合浦溫于此。第八頁一裁縫婆三字，係成衣婦三字之錯寫，此文經我譯作粵語，故有此誤，台更正。

美花編後記